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Egy uj áramlat.
Haza ok Imit több helyen élénk mozga­

lom indult meg az irányban, hogy a me­
gyei s z e k h el y kérdésé a közel jövőben 
történendő államosítás idején ne az ósdi 
hagyományokhoz, hanem az életszükségle­
teknek hasznosan megfelelő módon legyen 
rendezve.

Egy ilyen mozgalom észlelhető legu­
tóbb megyénkben, ,,Báesország“-ban is, 
a mely a megye székhelyét Zombor- 
ból Szabadkára óhajtaná áttétetni.

A „Pesti napló“ május dl. számában 
egy, a viszonyokat alaposan ismerő egyén 
a jelzett eszméről már ezikkozott is. Az 
érdekes okikét jónak láttuk lapunkba átvenni, 
mint olyant, mely bennünket, — Xéniát s 
a többi népes tiszamenti községeket értve 
— leginkább érdekel.

Az általános feltűnést keltett czikk 
szóról-szó iái a következően hangzik :

„Szabadkán nem régiben mozgalom in­
dult meg aziránt, hogy bácsmegye székhelye 
Z o m b o r b ó 1 Szab a d k á r v: he­
lyeztessék át. A felvett eszme több érdek­
lődést keltett a megyében, mint azt eleinte 
hinni lehetett.

Azt ugyan a két szab. kir. város közül 
egyik sem állíthatná, hogy a megye köz­
pontjában fekszik, mert annak a dülénynek, 
melyet a megye territoriális képe alkot, a 
két város közül Szabadka, az egyik szögle-

TÁRCZA.
Cruore dives.

A Magyar Szemle pályázatán jutalmat nyert elbeszélés
Irta: Seossn Dezső.

(Folytatás.)
Bizonyos idegenkedés vett erőt az asszony- 

Uilii Bcrnáth iránt, mióta felfedezésével lrizuséle- 
tiik békéjét megzvartn. Miért kellett neki l'erje 
hibáját leplezetlenül feltárnia ? Hiszen ha az a 
pénzt oly könnyelműen elfecsérelte is, még nem 
müveit olyan dolgot, a mi kölcsönös jó viszonyukat 
megzavarhatná. Úgy hitte, hogy ez az oka, hogy 
térje többé nem viseltetik iránta azzal a bizalom­
mal , mit azelőtt tanúsított, hogy hallgatag es 
zárkózott, ha vele van egyedül s mind sűrűbben 
keresi fel a vadásztanyákat, mintha a családi tűz­
hely semmi, de épen semmi örömet se .1 ej te ne 
számára.

Keserű perczei voltak ezek szerető szivének, 
a mely nem ismert mást, mint el nézést, gyön­
gédséget, bocsánatot. Mi luijlit,liatta volna újra 
felé szivét, mint ez? Ks költöztetve igyekezett 
éreztetni vele, hogy mennyire szereti, maga k eszi le 
útját, hogy mindazok a dolgok, a mik elnézésre 
tartanak igényt, (eledesbe temetteseuek. Bele tá­
rad t az igyekezetbe, hogy nagylelkűségét ne ak­
ként, tüntesse fel, mini ha azért hálára, elismerésre 
számíthatna, s ennek kényszerével akarná meg­
nyerni újra az elveszett bizalmat, biztosítani térje

tőben, Zömben- pedig az egyik oldala mel­
lett, fekszik, és ha meghúzzuk az átlót 
Miivtonosfúl Hogyanig, mindkét város a- felső 
11áromszögbe esik.

Szabadka mellett szól az, hogy a vá­
ros hatalmas vasúti hálózat góezpontja ; s 
jól tudjuk, hogy a központokat ma már nem 
a territoriális fekvés, hanem a. közlekedési 
eszközök teremtik. Szabadka pedig lassan 
oly vasúti csomóponttá fejlődött, hogy a 
fővároson kivid e tekintetben alig állítható 
vele párhuzamba vidéki város.

E csomópontnak szert.enyuló ágai a, 
megyét hat, különböző irányban szelik : 
nincs a megyének egyetlen oly pontja, a. 
mely a küllők rayonjában 2ö kilométernél 
távolabbra esnék, inig Zombor a jelenleg1 
székhely, a Halast Mitroviczávul összekötő 
és a megyét körülbelül két. egyenlő részre 
osztó függélyes jobb oldalai a, tehát az egész 
tiszai oldalra nézve, csaknem oly távolra esik 
mint Budapest, Innen van, hogy éppen a 
a tiszai oldal, a maga hatalmas és virágzó 
községeivel (Martonosk, 0-Ixanizsáf, Adat, 
Ó-Becsét, Földvárt és Zentát nem is említve), 
a megye székhelyének e nagy távolságban 
közigazgatási érdekeit veszélyeztetve látja, 
ennélfogva régóta duzzog és erősmi gravi­
tái kifelé. Tény, hogy ha e községeket nem 
tartaná vissza a lokális patriotizmus egy 
neme, a mely a b á c s k a i névhez való 
ragaszkodásban gyökerezik, akkor (Isongrád - 
vármegye határát a Tisza mentén régen

a «-sajkás kerület képező. Zenta legalább el 
viin tökéivé, hogy az esetben, ha —régi 
törekvéséhez képest — törvényhatósággá 
nem válhat!k, 0 s o n g v a d megyébe 
való ke beleztetósót fogja 
k é r n i. Idő kérdése, hogy a többi közsé­
gek is csatlakoznak a mozgalomhoz.

Annak a mozgalomnak sikere tehát, a 
melyet Szab a d k a megindított, csupán 
attól függ, vájjon lesz-e a szabadkaiakban 
annyi ügyesség, hogy a tagadhatatlanul 
meglevő elég illetlenséget hasznukra torditva, 
a megyében vokonszenvet tudjanak kelteni 
ügyük iránt ; lesz-e annyi ügyességük, hogy 
a megye intéző köreit e kérdés iránt ked­
vezően hangolják.

A mi magát, Zómlioi't illeti, mindeddig 
csuk csendes mosolylyal nézte a szabad­
kaiak akcióját s e nyugodt kedélyhangu­
latra tagadhatatlanul meg volt a maga 
nyomós oka. Bácsmegye oly székhazat, épí­
tett, magának Zombovhan, a mely egész 
Magyarországon ritkítja párját. Ezt a me­
nye bajosan veszthetné Zombor város nya­
kán. Csakhogy Szabadkán a dolgot ezúttal 
__ úgy látszik - keményen fogják. Lég­
ii jakban erősen terjesztik, hogy ha a rae- 

j gye áttétetik, akkor a város a saját költ­
ségén építteti fel a megye palotáját s kész 
azt minden fenntartás nélkül a megye
birtokába bocsátani.

Mennyiben van e hírnek komrly alapja, 
bajos eldönteni; haugulatcsinálásnak bízó­
in'ára nem rossz. Azok előtt pedig, kik a

hajlamát, mely —- azt hitte — valami át kos hal- 
vcgzet, által megingott iránta.

Nehezebb munkába fogott, mint, gondolta. 
Férje mogorva és visszahúzódó maradt. Az ogy ti tá­
lét perczeit, nem jellemezte többé kedelvessvg, s 
az árny, mely közöttük emelkedett, mind jobban 
távolitá cl sziveiket s mindinkább megsemmisü­
léssel fenyegette boldogságukat,,

A helyzet már elviselhetetlen ne kezdett válni. 
Magányában gondjai közepette ezer kin gyötörte, 
s látva törekvéseinek csekély ered menyet, sok • zni" 
sírva borult asztalára, végtelenül szerencse!,len­
nek és nagyon, nagyon boldogtalannak erezte 
magát.

Mégis ! volt még egy reménye. A gróf gú­
nyos felszólalása, egyes ezélzások azt sejtettek vele, 
hogy a jegyző barátsága nincsen Íny ere. \ uhum 
azt súgta neki, hogy ennek az elegilletleasegnek 
oka ö maga. Hiszen a jegyző alig félreérthető 
gondoskodása, a falusiak előtt ismert, czelja, a 
melylyel kezére törekedett, előtte sem murudhatoht 
iátok. Lassúnkéit, megerősödött benne a Ilit, hogy 
férje féltékeny.

Méltatlanságnak tartotta ugyan azt magára 
nézve, de úgy hitte, hogy a féltékenység alapja 
szerelem, s hogy neki kötelessége ehmlutni min­
den gyanút,, mely kölcsönös jó vEzonyukba zava­
rólag kévéiddel,t,.

Ezentúl hát hidegnek és visszautasít,ónak 
mutatkozott a jegyző iránt, ki látogatásait rit,ki­
tűnj kényszerült ,s mindinkább érezte, hogy a

mitől félt, bekövetkezett, hogy Lenke végzetes 
szerelmének áldozatává leszen, s férjében vetett 
határtalan bizalma romlásba kergeti.

A konlikI us meg volt közöttük, Lenke vise­
letéből megérthette, hogy nincs többé joga azt az 
önzetlen jóakaratot, azt a gondoskodást tanúsítani 
irántuk, a mit szivében ápolt, a mire nemes lelke 
ösztönözte. (') is csak hallgatni volt hát kénytelen 
mindazt a hirt, a mi a kis családról kiszív ál gott, 
s a mi nem csekély gonddal töltő el szivét.

Az összeütközések, melyek mind sűrűbbekké 
leltek a kis családban, megfosztották házasságu­
kat annak zom inczától, köztudomású lett, hogy, 
a szegény asszony siránkozva emlegeti vesztett 
boldogságát s hogy a l'érli régi életpályájába 

j hanyatlott, vissza, sűrűn keresi fel a könnyelmű 
társaságot, s jobban kártyázik, mint valaha.

Kedélye hullámzását a szerencse válto/.audó- 
sagu iránvitóttá, derűs hangulat szállta meg, ha 
nyert, s mogorva, kíméletlen volt, ha vesztesként 
kellett fölemelkednie a zöld asztaltól, a mely pe­
dig reá nézve az élet volt maga.

A kárörveudő falusiak tetszelegtek a csaló­
dott s/av vergődésében. Ámde annak volt még 
lelki ereje, hogy magát, és luigát, a végromlástól 
megszabadítsa. Férfias elhatározást es erelyt érzett 
magában, hogy férjé meggondolatlan tékozlásának 
gátat vessen, mely a csekély vagyont végfelosz- 
bíssat fenyegette.

Nem volt, meg egészén késő, a megcsonkított 
javak uagyobbiira birtokába voltak még, s Lenke



'

zombovi székhelyivel nincsenek megelégedve 
még döntő sulylyul is bírhat, mert ezeket 
is csak az újabban kivetendő pótadótól 
való idegenkedés tartotta vissza attól, hogy 
a megye székének kérdését már jóval előbb 
napirendre hozzák.

Így állanak a dolgok ma, mindeddig 
inkább csak az eszmecsere stádiumában. 
Úgy látszik, hogy még Szabadka városa 
sincs tisztában azzal, hogy a tulajdonképeni 
akcziót milyen irányban indítsa meg. De 
bármi történjék időközben, annyi kétségte­
len, hogy a megyék küszöbén álló államo­
sítása a kérdésen okvetlenül lódítani tog, 
mert ma már kétségtelen, hogy amaz ala­
pok, melyeken az 1870. XLI1. és az 187(5. 
XXX111. t.-czikkek a megye reformját meg­
indították, területrendezés tekintetében sem 
felelnek meg a jó közigazgatás követelmé­
nyeinek, mert a területek csoportosításánál 
nem az volt irányadó, a minek irányadó­
nak kellett volna lenni: az értelmi, anyagi 
erő és a közlekedés összhangzati tekintete, 
hanem egészen más, mulékony érdekka­
pocs.

Hogy az állami közigazgatás, közokta­
tásügy, szegény ügy, közlekedés, ipar, keres­
kedelem, földmivelés, közrendészet ellenőr­
zését, valamint a tisztán helyi ügyek ön- 
kormányzását, szóval a művelődési és jog­
állam szükségleteinek kielégítését nem in- . 
tézheti el kellőleg oly megye, a melynek 
székhelye nehezen megközelíthető, s a mely 
— épen e miatt — maga is csak nehéz- ! 
késén mozoghat, melynek tehát gyors vég- j 
rehajtást igénylő intézkedései sok esetben 
az elkallódás veszélyének van kitéve, azt : 
hosszasabban bizonyítani, úgy hisszük feles­
leges.

De van ezenkívül más döntő körül­
mény, mely a mellett szól, hogy a megye 
székhelyének a közlekedés központjában 
kell lenni. Minden jel arra mutat, hogy az 
államosítás az öröklött megyékhez való ra­
gaszkodás hagyományán nagy rést fog ütni 
és hogy nagyobb közigazgatási területek 
foknak alkottatni. Ez esetben pedig Xom- 
bor, mely a megyegyülésekre a több mint 
n é g y 8 z á z bizottsági tagból ez idő sze­
rint is alig tud négy v e net összehozni, 
mint megyei székhely okvetlenül elesik. A 
kérdés csak az, hogy aztán csakugyan

egy óvatlan perezben kíméletesen, de határozottan 
tudtára adta férjének, hogy azok kezelését nem 
bizhatja reá, a ki rövid idő alatt úgy is 
érzékeny rést vágót vagyonún,

A gróf megszégyenítve állt neje előtt, mint­
ha csak érezte volna, hogy a mit hallott, sok 
aggodalomnak, még több könynek eredménye s 
annak okozója ő maga.

Rósz lelkének azonban mindig voltak még 
fogásai neje szivének megkerülésére s most, hogy 
annak kijelentése által a talajt érezte inogni 
lábai alatt, meghunyászkodva esedezett bocsána­
táért, Ígért és esküd űzött s a javulást legszen­
tebb kötelmének jelezte, a mi mindig törekvése 
is volt, hacsak útját nem álta volna a körülmé­
nyek kényszere, a mely a lejtőn átrohanó kocsi­
ját visszatartbatlanul ragadta tovább.

Egy darabig tehát ismét a jó, az engedékeny i 
férj lett, elfutott szenvedélyét a szégyenérzelem 
uralma alá hajtva. De a javulás nem volt állandó 
s ha alkalma kínálkozott, reszkető kezekkel, égő 
arczczal ült újra a kártyaasztal mellett, fásult 
tekintettel lesve a szerencse forgandóságát s a 
játékosok szivóságával meg akkor sem tágított, 
mikor már mindenéből ki volt fosztva. ,

Egy szép tavaszi estén a postakocsi ismét 
vendéget hozott. A postaigazgatóság kiküldöttje 
volt, ki a posta pénztárakban mvancsidás végett 
járt faluról, falura, s Naszályra is e végből ér­
kezett. Lenke meg sohasem érzett olyan szorongást

Szabadka következik-e ? Vagy nem fogják-e 
ismét Szegedet előtérbe tolni? Mert, hogy 
a kormány eddig ugyancsak mostohán 
bánt el Szabadkával, az eléggé kitűnt leg­
utóbb, midőn a forgalmi üzletvezetői éget 
Szabadkáról Szegedre helyezte át.

A szabadkaiak mindenesetre erős ver­
senyre számíthatnak. Ha a mozgalom el 
nem alszik, lesz alkalmunk egyes fázisait 
ügyelőmmel kisérni.“

Eddig maga a czikk, melyre nézve 
a mi szerény megjegyzésünk röviden abban 
összpontosul:

Igaz, hogy addig az ideig, míg Sza­
badka város ezen óhajtása megvalósulhat, 
sok viz lefolyik a Tiszán. De az is igaz 
ám, hogy Szabadkát ebbeli szándékában 
a Tiszanientén lakó, tekintélyes községek 
mindannyija, minden tőlük telhető erköl­
csi és anyagi erőből támogatni is fogja.

És láttunk mi már sok olyan ese­
ményt megtörténtté válni, melyek fölött 
bizonyos emberek eleinte csak nevettek, de 
utoljára mégis csak haragudtak! . . .

___  Sz.

„Utbaigazitasok — az eleven 
sövényről.“

(Folytatás.)
Löv.: Tegnap elfelejtettem kérdezni szom­

széd uramat, hogy talán másnak is segít a sö­
vény fonásban ?

Én: Igen, nagyon szívesen, még pedig in­
gyen, csak azt kötöm ki. hogy eperfából legyen ' 
a sövény. Nem azért, mintha másnemű fából nem 
lehetne vetni, vagy talán nem szeretném a más- j 
féle fából nevelt sövényt fonni, hanem mert az ' 
eperfa sövénynek még a mellett hogy védő esz­
közül használjuk, igen-igen sok hasznát lehet 
venni a selyemtenyésztéshez. Majd ha Isten segít 
bennünket, szomszéd uram sövénye is felnő és 
tenyészt vele évenkint selyem hernyót, s akkor 
fogja belátni, menynyi pénzt eltékozolunk éven­
kint az által, hogy a jó és hasznos foglalkozástól 
tartózkodunk.

No, itt vagyunk! Mint láthatja fel van 
szedve már az elültetendő fa, most egyenként 
elvagdossuk ezzel a kerti ollóval mindeniknek a 
főgyökerét. Ezt azért teszszük, hogy kényszerítve 
legyen a fácska a felső talajból táplálkozni, hol 
több a táperő, mint az altalajban. Igv ! Most meg 
vissza vágjuk a kis fácskát úgy, hogy csak 3—4 | 
rügy maradjon rajta, melyből elegendő lesz kettő ; 
is. Ne féljen, nem fog ezzel kevesebbet nőni a

fácska, hanem inkább többet, mintha meghagy­
tuk volna és biztosabban fogamzik. Mikor már 
minden bicskát, igy előkészítettünk, akkor fogunk 
az ültetéshez. Előbb azonban elkeli mondanom 
hogyan készítjük el neki a földet. Nézze, ezt a 
földet ajánlatomra még a múlt őszön felfordilot- 
ták 80—100 cm. szélességben és 90—65 cm. 
mélységűre. Ezt azért jó őszszel végezni, mert 
egész télen a felpuhított föld újra megszáll és a 
fagyökerénél sűrűbben marad a föld, inig ha ezt 
tavaszkor végezzük, a nyári ülepedéssel a fagyü- 
korénél meglazul a föld és a fácska a nyári szá­
razságban el vész. — Most lássunk az ültetéshez.

A felforgatott terület közepén zsinór mellett 
ásunk egy ásónyom szélességű és mélységű árkot, 
ebbe rakjuk az elkészített kétéves bicskákat. Az 
ültetés módot bővebben magyarázni nem akarom, 
azt tudja szomszéd uram, csak azt akarom meg­
jegyezni, hogy a legfelső réteget éli nem szoktam 
keményen letaposni, hanoin inkább lazán hagyom, 
hogy igy a levegő és a nedvesség jobban a gyö­
kerekhez hatolhasson.

Ila azt akarjuk, hogy sövényünk egészen 
erős legyen, akkor nem elég egy sort ültetni, ha­
nem még a meglevő sor mellett két felöl egyet- 
egyet, tehát 3 sort, még pedig ugv, hogy a
bicskák egymást közöljék ötös rendszerben igy........
Az előbbi módszerint a fák egymástóli távolságá­
nak 15 —16 cmnyire kell lenni, az utóbbinál pe­
dig annak kétszerese 30—32 cm. Ez a mil most 
itt ültetnek, csak egy soros, azért a távolság 16 
cm. Ezt épen olyan fonással fogjuk sűrítve fűzni, 
mint szomszéd uram udvara végén levő kerítésre 
akarunk húzni Most lássuk a fonás módokat.

Ezt a másik oldalt még a múlt év tava­
szán ültettük ki, most már látja, mily szép haj­
tásai vannak, egyiknek kettő, másiknak három, 
sőt 4-is. Most ezen mind a három fonás módot 
szemléltetem. Figyeljen csak szomszéd !

Ha olyan sűrűn akarjuk fonni, mint szom­
széd uram kívánná az udvara es kert közötti re­
szeli, akkor azt olyan formán fonjuk mint a ho­
gyan a kocsikas vau fonva, csakhogy kissé lazáb­
ban. Ezen esetben a legerősebb fölfelé irá­
nyuló ágat vissza vágjuk 10—15 cmnyire, 
a mellette levő egy vagy két ágat pedig úgy 
fektetjük el mindjárt a földszinón, hogy az egyi­
ket a fán miién, a másikon pedig azontúl visszük 
mindaddig, mig egy másik ághoz elér, és igy min­
den mellék ágat addig fonunk össze, mig mind 
el nem fogy. Az igy elfektetett ágak kifakadnak, 
valamint a fölfelé álló ág is, és a jövő alkalom­
mal hasonlóan járunk el mindaddig, mig olyan 
magasságot ér el a sövény a milyen nekünk tet­
szik. Ezen ha akarjuk semmiféle baromfi keresz­
tül nem búvik, még a csirke sem. Évközben, ha 
valahol nyílás maradt az oldalon a fonott részen 
fakadó hajtásokkal sűrítjük, a fölöslegest pedig 
lenyossük. Évenkint azután tisztítjuk.

(Vége következik.)

mint, most, mikor az ideget megpillantotta. Régi 
ismerősök voltak s ennek köszönhette, hogy az ; 
nem is látott azonnal a vizsgálathoz, hanem 
másnap reggelre halasztotta azt, s fáradságát 
kipihenendő, azonnal nyugalomra tért, a kapun 
túli szobában, mely a grófnak átköltözése óta 
ismét üresen állott.

Szinte szegyelte önönmaga előtt is megma­
gyarázhat! an félelmét s az éj daczára bezárkózott 
hivatalába, hogy annak számadásait átvizsgálja. 
Nem sok fáradságába került, hogy a hiányt 
észrevegye az ajánlott leveleknél, a pénzkészletnél 
s a bélyegnél. Nem volt elkészülve reá, s csaknem 
fejét vesztette 1

A háztartásra szánt fillérek a hiányhoz 
képest csak egy cseppet képeztek a tengerben. | 
Vedig tudta, lmgy szégyen és megaláztatás vár 
reá, Int azt nem fedezheti. Kétségtelen volt, hogy 
férje okozta a hiányt, kinek biztató sza vára újból 
hallgatott, és ki vadászat űrügye alatt kora ! 
reggel távozott, s azóta vissza nem tért.

Az. éj mindjobban előrehaladt s növelte 
kétségbeesését, A mi történni fog, világosan állt 
előtte. El fogják bocsátani, elveszik a házat feje 
fölül, s mindent, a mi még az övé óz kis bugáé.
S a vizsgálat, mely megbiirczolja szeplőtlen nevét 
a falusiak gimyja, megvetése, a nyomor, mely 
osztályrészévé leund, most mind, mind kétség­
beejtő bizonyosság volt előtte. Ha lelke nem lett

volna, nem bírta volna kiáltani azt, s kezeit 
tördelve lázban égő arczczal járt-kelt szobájában, 
a Mindenhatótól segítségét, mentő gond ilatot 
esedezve.

Oh ! ha a fájdalom az emberi szív mélyébe 
száll, s miatta künyei peregnek, érzi I "ginkább 
hogy van Istene ! Leborult, hiszen az imi i k :t- 
ségbee ettek legerősebb fegyvere. 8 mi ; n- elvé­
gezte imáját egy eszmétől megragad . a vissza­
nyerte hidegvérét, s újjászületve emuik • lett fel 
ferdüléséből.

Kendőt, kulcsokat vett magához és az, éj 
sötétében elsietett, a házak mellett eg zen addig 
a kiszögollésig a hol a lámpa mos: is pillogott. 
Az volt a községháza, ott lakott a jegyző. Iteko­
pogtatott. Meglepetve és ijedten bocsátá he az a 
váratlan vendéget.

Es Lenke leplezetlenül tárta fel a helyzetet, 
a mely mindnyájukat a kétségbeesésbe sodrással 
fenyegette. A jegyző lehorgasztolf fővel hallgatta 
Nem tett szemrehányásokat, esik néha sóhajtott 
fel.

- Tudtam, tudtam!
Aztán szótlanul nyitotta fel Íróasztalát, 

pénzt vett magához és Lenke válIáira kendőt 
takarva, v isszák iséri c őt; sajátjából pótolta a 
hiányt, segilelt rendbeliozni az iratokat s jóságos 
megnyugtatással, bál őri fással igyekezett visszaad­
ni a szegény fiatal asszony nyugalmát.

(Vége köv.)
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Jiimus 9-iín I. osztály (I. e. 8 órái ól ma­
gyar nyelv és földrajz. Elnökök : Nikolits Sándor 
és (Ír. 1 í I íicksl hal A tini I

.1 mii 'is 9-éll II. őszi illy ,1 S .íréitől né- 
nieiim Iv i s földrajz. Elnökük : lloroyitz Bertalan 
cs Puczárszky György.

•Junius 10-én III. osztály d. S órától ma- 
gyarnyelv, l.örléucleiii, szám- és mértan. Elnökök: 
Szalui László. (:s Hergel (,'y u|a.

Jim ins 10-én IV. osztály d. u. 8 órától tör­
ténelem (és lóidrajz. Elnökök : Zsarkó Antal ,:s 
Tóth Lajos.

dnnins 11-én I. osztály d. e. ,8 lírától né­
metnyelv, számtan, természetrajz. Elnökök: Klein 
Salamon és Barány Jenő.

•Innins 11-én II. osztály d. e. 8 órától ma­
gyarnyelv és történelem. Elnökük: Szekfti György 
és Hever Péter.

.Június 12-én Hl. osztály d. e. 8 órától né­
metnyelv, ásvány és vegytan. Elnökök : Appel Ede 
és Molnár Gábor Mátyás.

Junius 12-en IV. osztály d. e. 8 órától ter­
mészetim! és németnyelv. Elnökök: Kozits István 
és Míirkecz István.

Junius 13-án II. osztály d. e. 8 órától sz.áiu- 
és mértan természetrajz. Elnökök: Szárics Berta­
lan es Kis János.

Jnnius 13-án III. osztály d. e. 8 órától l'öld- 
t.i.jz es háztartástan. Elnökök : Gnelminó Alajos 
és Deutsch Farkas.

Jnnius 13-án IV. osztály d. e. 8 órától szám- 
es mértan. Elnökök: Rezsnyi Aurél és Lebák 
Eerencz.

Jnnius 14-én IV. osztály d. o. 8 órától, ma­
gyarnyelv és egészségtan. Elnökök: Szűcs Lajos 
és Harsány! János.

Jnnius 16-án d. u. f> órakor I. II. 111. IV. 
osztály miiének. I. II III. osztály testgyakorlás. 
Elnökök: Appel Ede, Zsarkó Antal, Nikolits 
Sándor és Szűcs Lajos.

Jnnius 29-én d. e. 8 — 12-ig d. u. o_ 5-ig 
rajz és női-kézimunka kiállítás az Eugen szálló 
dísztermében. Elnökök: Appel Ede, Zsarkó Antal, 
Nikolits Sándor és Szűcs Lajos.

Zen tán, 1890. május hó 5-én.
Czehe Győző s. k. Appel Ede s. k.

igazgató. iskolaszék! elnök.

Helyi és vidéki hirek.
— Személyi hiv. Gr. Széchényi Bélának ke­

leti utazásában Ilii kísérő-társa: Dr. Lóczy Lajos, 
bpesti egyet. ny. tanár s a földrajzi társulat elnöke, 
holnap gőzhajóval városunkba érkezik, hogy egy­
részt mintaszerű gymnasiumunkat tekintse meg, 
és másrészről, hogy itt geológiai tanulmányokat 
tegyen. — A jövő héten Iványi István, hírneves ! 
történészünk Zentára jő, a város régi okmányait 
átvizsgálandó. — Úgy Lóczy L. mint Iványi 1. 
urak „Az Osztr. Magy. monarchia Írásban és 
képben“ ez. mii érdekében látogatnak el hozzánk.

T Szülik József. A kalocsai egyházmegye 
egyik kiváló dísze, a kitűnő műveltségű jeles 
Odin, tudós ó-becsei prépost, Szülik József, május 
hó 31-én megszűnt élni. Benne O-Becse elvesztette 
szeretve tisztelt papját s jóltevőjet. Jószívűsége, 
nemesleikőségé csak barátokat és tisztelőket 
szerzett neki. Szülik József 1841-ben fuhr, hó 
Jis-án született Baján. Iskoláit is ott végezte, s 
már mint tanuló feltűnt irodalmi dolgozataival. 
Gymnaziumi tanulmányainak befejezése után 
belepett a kalocsai papnevelő intézetbe. Tlieolo- 
giai tanulmányait nagy sikerrel bevégezvén, 22 
eves korában Kollutlion kezdte papi működését. 
Sokat, s sokfelet irt s úgy a szépirodalmi, mint 
a katli. tanügyi lapoknak állandó munkatársa 
volt. Kollutbról, liezdánbii, onnan Topolyára 
helyezték át káplánnak. 1869. Kalocsára hívták 
tanárnak. Itt tanítványai által rajongásig szeretve 
s mindenki által tisztelve 1878-ig működött ; 
miközben több tankönyvet irt s hosszabb tanul­
mányutat tett ticliwajez- Német- es Ausztriában. 
18(S. aug, 20-án az (í-beesei róni. katli. hitközség 
egyhangiilag megválasztotta plébánosunk. s a 
legnagyobb szeretettel fogadta. 1881 - ben 0 !•’<> 1- 
s''nri' o király az Ábrahámi B.-Sz.-Miíriáníl elne­
vezett címzetes püspökséggel tüntette ki. IS82-hcii 
az ó-becsei esperes! kerület esperesévé lett kine­
vezve. Regi gyomorbaja, mely körülbelül I év 
előtt kezdett jelentkezni nagyobb mértékben, meg­
emésztette minden testi erejét, inig végre szombat

délután 1 órakor elhunyt, Ö-beese minden közé­
pületen gyászlobogók hirdették a veszteséget, az 
-1) -1 lecsu es \ liléké- vasárnapi száma gyász ke­
retben jelent meg. Temetése óriási részvét mellett 
Ihuide József, kalocsai kanonok celebralásával, 
rendkívüli ienyes segédlettel ment véglmz. Áldás 
és béke poraira.

Haladás a korral. Mint örömmel halljuk 
a mai vasárnaptól kezdve a helybeli díszes liszt- 
kere diedok, vásár vasárnapot, kivéve, minden ün­
nep es vasárnap d. u. zárva, tartják üzleteiket
lv......I.jflk, hogy e szép példának meg lesz az a
haszna, hogy a más üzlet-ágakkal foglalkozó ke­
reskedők rövid idő után üzleteikben szintén be­
hozzák e korszerű s humánus intézkedést. Uog­
le gyen ! !

X\ ont or. A parti, poniv-iitczui lako- 
s(d< péntekre viradóra furcsa meglepetésben része- 
sülnek. Az. út,-/.,'! vege,, levő s a Tiszára lejáró 
I-pcsozet reg,, száraz karó ja — ki virágzott, inén 
pedig olyan virággal, mely a ritkaságok közé 
tartozik. A karón ugyanis egy — emberi hulla 
1 -íigui;!.,,. Mikor a jövo-m -mik az első meglepetés 
után jobban szem ügy re vették a hol testet” abban 
Xyiki Terézt ismerték föl. A 68 év körii'i asz- 
szon v t \ a hisziIlii h-o

sl,

;i nyomor imj tóttá a bal állj
' ég1ítfc 11 kórházba szállító

. A mint Ad a város előljár
lenti -Ke. ;i Sií skáik Pádé és
■lő! 11 1 IS’/’/Ml keresztül át fi

T.

ozzaii'i, a bácskai részre, (a /ciiha-ívlai 
a pusztítást, a. gazda közönség leg- 

mérvben inra is kezd-

leti

sag-a pei
iSz.-Miklös hatéira 
píiltek hiiz/.ánf 
határba) s itt 
nagyobb rémületére ijeszt,
tek. I uszfitásiik'ra az intézkedések nyomban me"’- 
tétettek.

— Nyilvános köszönet. A zentai ipartestü- 
egédek önsegélyző egylete által Űrnapján 

rendezett tánczv igái ma alkaimával a következő 
•el «Ili ze tésc k esz k iízii Ítéllek. R, ifterb fi eh er Miki ős, 
Klenóczky és Biró cz.ég I I frtot Münz Izidor’ 
Gsernák h’Ióri, Boross Gyevi Illés. Kovácsevits Jó­
zsef, Keresztury Gyula, Benedek G i örgy és Tóm- 
hácz Mihály, 50 — 50 krt. Kaszás Antal, Kertész 
Eerencz és Ősz Szabó András 20 -20 krt. Majlát 
Gyula és Bagi György 10 pl krt. Fogadják 
nevezett urak az egylet hálás köszönetét.

Bor be, ész ki ! X. Y. helybeli polgártár­
sunk, épen mint Noé apánk, a borerejét nem 
ismerte. Állítása szerint alig ivott meg többet esti 
8 órától éjfélig — 17 félliternél, és már is an­
nyira elázott, mikép a korcsmából kijőve, 'gyflie­
sen a rögös földre feküdt le, otthoni fekhelyet 
vélvén maga alatt létezni. Hogy hogyan nem, 
az éj sötétében egy szemfüles „jómadár“ polgár­
társunkra ráakadt es csupa felebarát! szerétéiből 
gondozása alá kezdte venni földön horkoló ember­
társéit Osztönszeríileg először is zsebei tartalmát
vette pártfogásaivá müérlőlcg a mentő-egyesületi 
tiszteletbeli tag. Talált is abban 91 forintot, 
mely eredmény annyira kielégité a derék mű­
kedvelő érzületét, hogy további szándékáról, az 
ünneplő köntös, nadrág és csizma lehúzásáról 
teljesen elállóit s ezeket nagylelkűen továbbra is 
meghagyta X. Y. gazd’ uramnak A pirkad i 
hajnalsugárral karöltve járó csípős szellő végi- ■ 
észre borító békátólt polgártársunkat, ki szerfölött 
csudálkozék állapotának hol- és mibenlétén. De 
csodálkozása akkor hágott mégis teljesen a tető 
pontjára mikor az ő „ílatyu“ tehenének árát ki-, 
he- és összeforgatott zsebeiben seholsein talált i 
fél. Megijedt szörnyen — az „anyjukétól. És 
méltán! Elért a makk-hetes utezában nem volt 
olyan — tisztelettel legyen egyébképen mondva — 
garázda nyelvű asszony-személy mit teszem azt X. 
Y. uramnak az élete párja. Mit tett most a kár- 
vadott ember. Okosabbat, mintsem előre gondolnék. 
Visszafordult befelé a város központja felé, s úgy 
9-10 óra tájban, két becsületes keresztkomájátt)}, 
azaz jobban mondva névaláírásától támogatva 
100 forintocskát kivett a — „takarék-“bál. Azzal, 
mint a kinek egészen rendben van a szénája 
hazaballagott. No persze, csata nélkül nem mullolt 
el a dolog, de egy kis ügyes diplomacziai fellépés 
az anyjukat hamarosan mcgjnliászkodliPtn. „Hát 
izé — mondta X. Y. gazdaurum — tudod galam­
bom, a „Hattyút“ jól eladtam ám, aztán egy kis 
áldomás, meg tudom is én. hogy micsoda mi 
. . . . ize . . No nézd már no, itt van mind a - 
98 lor. oO kp. a. mil a tolién árába kaptam, nem 
költöttem én el abból egy krajezárt sem. Vehetsz 
magadnak belőle egy mód is szoknyát. Tedd el 
csak a pénzt a ládába, mert én ki inét a kuko­
ricán kapásokhoz! . . . .“ El is ment a gazda 
hazulról, de nem egyenest a napszámosokhoz, lnim-m 
— a belbiz tushoz, a Imi kissé szégyenkezve 
ugyan, de elmondta a dolgot úgy, a hogyan az 
vele megtörtént. Jó Márkus Orbán kereste is 
sokáig a mákvirágot, de ki tehet róla, vagy hogy 
nem volt elég világossága, vagy nem jó be Íven 
kereste. A 91 forint csak nem akart megkerülni,
A gazda tnár-már lemondott a pénzről, mikor ha­
jat egv alkalommal el panaszolta Varga Károly 
kill biztosunk is. Most ezután ez fogott hozzá a 
zsebtolvaj ki ieséséhez es másnap a „ jómadár“ 
már lepre került. Kálmán Jánosnak hívják a 
„ meiiló-“ t. A pénznek legnagyobb része meg meg 
volt a. mákvirágnál. Hogy ne lett, volna, hisz j

a lopott, pénzen a legközelebbi vásáron ó is — 
tehenet akart, venni. Hanem X. Y. gazd. uram is 
megfogadta ám, hogy többet egy ülő helyében 
nem iszik meg 17 féli tor bort, elég lesz abból — 
tizenhattal is ... .

— Panasz. A mészárosok és a piaczi lms- 
vág-ik ell.-a azt a panaszt vettük, hogy az egész 
fontjuk mindössze csak — bárom fertály. Erre 
nézve az a tanácsunk: ha észreveszik az illető 
gnzdas-z ínyok, hogy hiba van a mérlegben, vigyék 
be a bust fel ül méretni a mértékhitelesítő hiva­
talba s innen menjenek át a kapitánysághoz, pa­
naszt, teendők. Az. illetékes v. hatóság a hibás 
merték miatt épen a napokban büntette meg 30 
forinttal egyik mészárosunkat.

— „(IsiÜszög“, Pehrovaszelló szomszédos köz­
ségünk nemsokára uj nevet kap. A mint mi hal­
lottuk, a lakosság egy része sehogysem fogja sze­
retni. ha községüket jövőben (Jsikszöguek nevezik. 
Nyugodjanak meg a derék szomszédok, mig amo­
lyan tüzes-véri! bácskai társaság csak leszen, mint 
addig, meg- és fennmarad e kedves név : „p ecz el­
lő i asztal !“

Tilalom Az egész Post-Pilis-Solt-Kis-Kun 
megyebeli, továbbá Zombor sz. kir. városában a 
marhavásárok újabb rendeletig —• száj és köröm 
betegség miatt - hatóságilag betiltattak.

- Bérbeadó lakás. Biliczky Menyhért, Ar- 
pád-ufezai háziban 2 szoba, konyha és éléskam­
rából álló lakás azonnal kiadó.

- Eljegyzés. Marberger Miksa, helybeli 
liatal galmakereskedő folyó hó 3-án váltott jegyet 
Gr.ib Józsa kisasszonynyal, Grab Mór adai keres­
kedő szép és kedves leányával. Áldás kisérje 
frigyüket!

Köszönet nyilvánítás. Hat hosszú éven 
át teljes vakságban szenvedtem, mely idő alatt 
tőid) ügyes és hírneves orvoshoz fordultam szé­
niéiül orvoslása miatt, de sajnos eredmény nélkül. 
— Tudomásomra jutott ezután, hogy az elmúlt 
hóban helyben egy uj orvos telepedett meg, ne­
vezetesen dr. Méri Sándor ur. Elvezettettem 
magamat annak lakására, a lópiacon lévő Schein- 
berger-féle házba, hol a jeles orvos szemeimet 
megvizsgálván, gyógyítását megkezdő és ügyes 
kezelése folytán szemeimnek világát ismét vissza­
adta Sukkal mostohább anyagi helyzetben vagyok, 

í semhogy e jeles o-vos jótéteményét kellőleg meg­
hálálhatnám, fogadja tehát ezúton szivem mélyé- 

j bői eredő köszöneté met, és azon óhajomat, hogy 
j a jóságos Eg tartsa meg ép erő és egészségben, 

hogy mint a szenvedő emberiség jóltevőjet, évek 
hosszú során át magasztalhassuk. Zentán, 1890. 
évi jnnius hó o-én. Örökké háladatos szolgája: De- 
mus-Daucsó József,

— Rabbi választás. Polliik Fülöp, az itteni 
rabbi müveit veje, Nyitrára egyhangúlag rabbivá 
váIaszhatott. Gratubilimk.

Szerkesztői nyílt posta.
Dr. J. B. Csikket köszönettel vettem s jövő szám­

ban falliaszmUoin. Szives üdvözlet!

Felelős szerkesztő : HARSÁNYI JÁNOS, 
k iadólap tulajdonos : SCHVARCZ SÁNDOR.
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Árverési hirdetmény.
(É)

Vagyoiilmkott Zozuk Mita moholi ke­
reskedő esőd tömegéhez tartozó, a csődleltár 
szerint 279 Irt 17 Icr. becsértékű fűszer- és 
egyi'-bl) gyarmatáruk a csőd választmánynak 
Szabadkán 1890. évi május hó 21-én kelt 
haharozata következtében

nyilvános árverésen
l eladatiiak és az árverésnek B helyszínén
j j (Moholon vagyonbukott üzleti helyisé-

! QCbenl leendő megtartására ezennel f. 6VÍ
június hó 9 ik napjának délelőtti 10 
Órája ki tűzetik.

Az árverezni szándékozók bővebb fel­
világosítást nyernek alulirt tümeggoudnok, 
adai ügyvédi irodájában.

Adán, 1890. évi június 1-én.

Dr. Hodik János
esőd tömeggondnok.
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Mintákkal bárkinek bérmentesen 
szolgálunk.

ISI

íi legolcsiihljlól kezdve :i legfinomabb minő- joj 
ifidig híva szí vagy nyári szükséglet re mag-in (JJj 

I egyéneknek is gyári rákon, oleaiibban mink O 
: bárhol lopható, küld |jr

! Schwarcz Móricz S
cs. kir. szab. posztó- és gyapjuszövet- 

áru gyárak raktára
Zwittauban (Morva-ország).

Posztóvégek ezrei teljes öltözékekre, tavaszi felső-j 
kabát, nadrágszövetek, női- és gyermek öltönyökre a j 

a legeslegolcsóbb árakon kaphatók

Egy teljes úri öltözetre 8.10 in. 3 írt 20 kr. ] 
Finom minőségben 8.10 m. (i frt j
Finomabb „ 8.10 m. 8 frt
Legfinomabb minőség 8.10 in. «J frt 50 kr-f 

lói—14 frlig. Jj
Egy tavaszi felsökabálra a legújabb divatu l 

színekben 2.10 m. 3.80—-7 frlig. jj
Fekete poszló vagy liszla finom gyapjú sző-$ 

vet szülőn-öltözékekre 8.25 cm 8 fiitól lelj. | 
Divatos inosókningarnok egy loljes öli özek rét' 

6.4-0 m. 8 l'rllúl feljebb. |
Legújabb mosó pajue-mellényekre 7o cm. | 

50 kriól feljebb. |
Egyenruhák a cs. és kir. hivatalno-1 

kok részére előírás szerint. |

Részletes árjegyzékek ingyen ji 
és bérmentve. 13 20 f

Főnyeremény
esetleg

500,000 Márka
Szerencse
jelentés.

A nyerem (-nyé­
kért az állam 
kezeskedik

Első húzás .jun.l2-én
Felhívás részvételre Hamburg állam 
kezessége mellett tartandó nagy pénz­

sorsolási

nyeremény-kilátásokra,
melyen

9 millió 553,500 márka
biztos nyeremény nyujtatik.

Kzen előnyös pénzsorsolásra, mely tm-v szerint 
csak 100,000 sorsjegyet tartalmaz, következő ityore-
snn'nnn 08.n?k’ "f’,-vnilis a legnagyobb nyeremény esetleg 
oUU,UU0 marka, ‘

Jutalék 300,00márka 56 nyeremény á SOOOmárka
I nyerem á200,000márka 
I nyerem á lOO.OOOmárka 

I nyerem á75.00Qmárka 
I nyerem á70,000márka
1 nyerem á65,000márka
2 nyerem á60,000 márka 
I nyerem á55,000inárka 
I nyerem á50,000 márka 
I nyerem á40.000márka 
I nyerem á 30,000 nuí,,-ka 
8 nyerem á 15 000márka 

26nyerom á 10.000 márka

106 nyeremény á SOOOmárka 
203 nyeremény é 2000márka 

6 nyeremény á ISOOmárka 
606 nyeremény á lOOOmárka 

1060 nyeremény á SOOmárka 
29 nyereménv á SOOmárka 

120 nyerő á 200, ISOmárka 
80930 nyerem.mv á líSmárka 
7094 nyer á 127.100,9 tmárka 
9045 nyer. á 07,40,20márka 
összesen 50,200 nyeremény

mdyek néhány hó alatt 7 osztályban biztos el­
döntésre jutnak.

Az 1-ső osztályú főnyeremény 50,000 márka 
a 1-ik osztályban 55,000 m. a 3-ikban 00,000 
in. a 4-ikben 65.000 m. az 5-ikben 70,000 m 
a 6-ikban 75.000 ni. a 7-ikben 200,000 ni. és 
a .100,000 ni. jutalékkal esetleg 500.000 már­
kára emelkedik.

Az első nyereményhuzásra. moly hivatalosan
június 12-éré

van meghatározva, ára

az lés erei. sínjeimet h. vajy 3 f. 50 kr. 
a fél erei. sorsjeipel 31 vagylf 75tr.
a legyei eret sorwjiieULEvao 88 kr.

osztrák értékben,
es ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek
(nem eltiltott ígérvények) a sorsolási terv melleldeté-
vel. az allam czimerrel az összeg bérmentes beküldése
Után áltálam bármily távoli vidékre megkiifürtnek.

Azonnal a megtartott húzás után minden rész­
vevőnek felszólítás nélkül megküldöm a hivatalos sor­
solási .jegyzéket.

_ Állam czimerrel ellátott sorsolási tervet, moh-hői 
a <-tk osztály betétei és nyeremény felosztásai kitűn­
nek. előre ingyen küldök.

A nyeremény pénzeket közvetlen én fizetem és
küldöm meg az érdekelteknek azonnal és titok tar­
tás mellett.

Kémlelésük egyszerűen utalványon vagy ajánlót,I 
level lel eszközölhetők.
Kémlelések bizalommal azonnal intézendők a 
Közeli hu zás miatt,, mely

f- évi junius hó 12-én tartatik-

Heekseher Sámuel senr.,
______ hankar és váltó irodnjaha HAMBURGBAN

< 1YÓG 'S 1< > S 5 E í A

Vegyelemezve a budapesti in. kir. egyetemen. Szerencsés vevyi ősszel étele, kevés szabad, de gazdag, féliu 
kötött szénsavtartalma kiváló hatá-u iák bizonyult, killőn sen tiiilőlní u t Ilimül!i:íí I, ahol a szabadszénsav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izg tás.ól, . lie diet, a léiig kötött, szénsav gazdag- 
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg test részekbe való gyors és biztos felvétem; rszk'bh. Kz.-ii tulajdunsa- 
gának köszönheti a Sla-gil-fo fás azon k-váló elöli ét és ho.y a h I »zabadazéusavlartslonr an erősei,I, ásváf.v- 
1 Izek, mint a s-dlor-I-gleielienltergi t-ui 1*íI> . j <> 1.1 m 11, kiilünö en lUtlfívérzéstehnél 
' át- nem alkalmazhatók, a Margit.-f vrás ii t is a legiobb h t .is ........... folyton használtai ik.

A tUdőbotegjek klimátiktis g ógylivézet-iltui, kilő,.őseit a h jhilog .tntta'd) d iii-hei - . I <> ,• j 
lisin a Margit-viz otthunossá vált. — Orvosi tekintélyetek II-,da.testen : I>c. Korányi, I)r. (<t liliniult 

^ntriitil, l)r. l'ortr, l)r. Kéíly, l)r, lí.-tr, ás i llé,--' n, : úr. Ibiniherjjer, iir. I>u- 
SClltik, stb. a legjobb eredmény nyel alkalmazzák a IÓ4-Z0-, .-ínószto- est Img-yis/.ervek általa- 
t.os hurutoa bánialmainál.

El
I

I¥© BÖ*I z
Iiriiservativ-gydgyszernek bizonyult legközelebb Trieszt-, lóiiuie- <ís linzitlíkbuii

a HOI.KK4 megbetegedés ellen

torral használva a legegészségesebb ital!
* LKizárólago

főraktár
cm. is k. <ís szeri» 
k. Utlv. íísvíí* y- 
Viz-MZÍÍIlitv.liíU ,

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fiiszerkareske ’ősben és vendégi ben.
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BUDAPEST,
V.,Yúczi-körut76.
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-•‘ism, rt legújabb », ti é* I lóoi-eji verőlée/.e< remi szer

í I c>^;< § > 1 c> !<^ B < fi. kkv 4 *
I tovább* *'/„ a és I liierejü szabadaim. pánczéZszejes gö^cséplök « i
nzonkivöl a legjobb sorvelögépeltet 5,KÍl»átjy-Sj'j ,É*
aCZÓi Rayol C«tekét, valamint minilen egvéh

7 -Z-. -a3 írí. 1 j,- ■
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Kcpo i árjegyzékek ingyen o hermontve
s/.Kőzöket jiiljinyos ;. 1 a
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Bizomanyi-raklár: Zenián Zentai János Trnál. TW
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Nyomatott Schvarcz Sándor könyvnyomdájában Zentán, IS90-ben.


